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Felelős szerkesztő : 

DE FISCHER AkKOS 
ügyvéd. 

A nagygyülés. 
Budapest, 1894. márcz. 4. 

A nagy nap, melyre a nemzet a ka- 

tholikus nagygyülés óta készült, végre el- 
jött, és a nemzet, mely egyedül van hivatva 

államot alkotni és fenntartani, megszabni 

óhajával azt, a mi az állam jólétére nézve 
szükséges, és azután hajlithatlan akaratá- 
val megvalósitani óhajait és törekvéseit, 

ma végre megnyilatkozott a fővárosban, 

ugy, a mint azt a nemzet és a haza az 

1848-iki nagy napok óta nem látták. 

Hazánk törvényhatóságai, városai és 

falvai vetekedve igyekeztek részt venni 

azon a nagygyülésen, mely hivatva volt a 

kath. nagygyülés egyoldalu, felekezeti el- 

fogultság és türelmetlenség által mozgatott, 

a nemzet igaz és hamisitatlan közvélemé- 

nyét tévutra vezetni czélzó határozatait 

megczáfolva, kinyilatkoztatni ország világ 

előtt, hogy a nemzet magát a haladás és 

felvilágosodás ösvényéről letereltetni nem 

felekezeti vagy nemzetiségi beteges kinö- 
vések által veszélyeztetni nem hagyja, és 
hogy őszintén és igazán óhajtja és akarja 

azt, hogy a kormány által a képviselőház- 

hoz beterjesztett retorm javaslatok a ma- 

guk egészéb en mielőbb megvalósittassanak. 

Százezerek gyültek fel és vettek részt 

az ország minden részéből a ma itt meg- 

tartott nagygyülésen, és részt vettek val- 

lás és nemzetiségi különbség nélkül, 

és egyhangulag kimondotta ezen — a 

nemzet hamisitatlan egészét képviselő — 
nagygyülés, hogy ezen nemzet a felvilágo- 

sodás és testvéri szeretet által vezérel- 

tetve, a reform javaslatok sürgős megva- 

lósitását követeli, mert ezen törvények 
életbe léptetése által is lerontani akarja 

azon válaszfalakat, melyek még ma is el- 

választják egymástól a nemzet tagjaiban a 

felekezeteket a felekezetektől és a nemze- 

tiségeket a nemzetiségektől. 

A sötétség, a reakczió, és a kleriká- 

lizmusnak hát mögött müködő tagjai min- 

dent elkövettek, hogy a nagy napot és 

annak óriási hatását veszélyeztessék, lehe- 
tetlenné tegyék, ámde, valamint a nap ál- 
dásos melegét és világosságát soha meg 
nem akadályozhatta és lehetetlenné nem 

tehette a sötétség, mert a mióta a világ 

áll, a nap még mindig elenyésztette a ső- 

étségek mig a sötétség mindig csak a 

nap hiánya volt, épp ugy az emberiség 

elvilágosodását és haladását sem tudta 

soha megakadályozni és lehetetlenné tenni 
a süötét tudatlanságot, a szeretetlenséget és 

türelmetlenséget terjesztő elmaradottság. 

A láthatárt elfedő felhők csak látszó- 

lag és csak pár perczre késlelhetik a fel- 

kelő nap áldásos hatását, ámde a nap 
folyton halad, és melege és világossága 

a hegs ötétebb felhőket is elenyésztette még 

ki zbadonana idején elve- 

engedi, hogy egészségtől duzzadó életerejét 

tett mag csak most 46 év mulva kezd fölöslegessé válik az, s ugy jellemzik, hogy 
csirázni; a jogegyenlőség és testvériség 

magasztos eszméinek 46 évre volt szük- 

ségük, hogy hazánk polgárságának egéről 

még egy darab sötétségét enyésztessenek 

el, és a felvilágosodottság és a haladás a 

természet törvényét követelik, midőn a re- 

form javaslatokban rejlő éltető sugarakkal 

hazánk polgárainak lelkeiből a szeretet- 

lenség, a türelmetlenség és elmaradottság 

vészes sötétségét készülnek örökre el- 

enyésztetni. 

Ez erős, feltétlen meggyőződésünk, 

hogy ha a nemzet mai, elementáris erővel 

megnyilvánult tántorithatlan és igaz meg- 

győződéséből fakadt nyilatkozata folytán 

a reform javaslatok megszavaztatnak és 

életbe léptetnek, hazánkra egy szebb és 

jobb kor fog felvirradni, mert a kath. klé- 

rus, mely ma hatalmát és tán dogmáit 

látja veszélyeztetve, a reform törvények 

életbe lépte után csakhamar hazafisága 

révén tiszteletben, tartva a törvényeket 

meg fog győződni arról, hogy ezen törvé- 

nyek a vallásosságot és a szabad hatal- 

mat épp ugy fogják nem érinteni, mint 

nem érintenek és nem érintettek eddig más 

törvények sem, és helyre áll a felekezetek 

és nemzetiségek között az a béke, mely 
hazánk második ezredéves kiépitéséhez oly 

szükséges. 
Dr. V. 1 

Jam satis est. 
Mindaz, a mit a tárgyalás alatt lévő 

törvényjavaslat felől még hallunk, arról 

győz meg, miszerint a vita ,általánosság- 

ban" kimeritve, nem csak, de kimerülve 

is van. 
Nem is csoda. Hisz már a harmadik 

hete, hogy folyik az, a mi épen elegendő 

arra nézve, miszerint minden nézet és fel- 

fogás a legapróbb részletekig kifejezésre 

juthasson. - A mi meg is történt. - Mert 

hallottuak minden nézetet, minden elkép- 

zelhető álláspontról, s teljes megnyugvás- 

sal alkothatunk magunknak véleményt a 

javaslat üdvös vagy káros volta felől. 
Hogy a vita mindeddig a lehető leg- 

szélesebb mederben folyt, azt csak helye- 

selni tudjuk, s ha hullámai olykor még 

oly magasra is csaptak fel, nem kifogá- 

solhatjuk, mert mi minden törvényjavasla- 

tot, a mely a ház asztalára kerül, elég 

fontosnak tartunk arra nézve, miszerint az 

a legkörülményesebben megvitattassék s 

annál inkább a jelenlegit, a melynek kor- 

szakot alkotó mivoltában soha egy pilla- 

natig sem kételkedtünk. Ámde, ha még 
oly fontos is valamely törvényjavaslat, a 

tárgyalást fölötte szükségesnek csak addig 

tarthatjuk, a mig mellette, vagy ellene 

érvekkel harczolunk. Addig szép is, szük- 
séges is a vita s ugy szokták mondani: 

hogy magas nivón álló; de a mikor az ér- 

vek kifogynak, akkor már csunyává és 

elposványosodott. Hogy pedig ez már ká- 

rára válhatik minden javaslatnak, azt két- 

ségbe vonni senki sem fogja. Ma holnap 

pedig a kötelező polgári házasság törvény- 

javaslata felett folyó tárgyalást ez a ve- 

szély fogja fenyegetni. Mert ma már min- 

den párt, sőt minden egyes véleménye is 

kifejezésre jutott, sőt az ország, magának 

a népnek is, abban a bámulatos formában 

és módon, a melyben és miként csak ő 

tud: akaratnyilvánitása manifesztáltatott. 

Mit várhatunk még ? ! Semmit. Nem, 

még ennél is rosszabbat; a mit a renegát 

purosz már lánszirozott is, a személyes 

ellenszenv szülte, torzsalkodás és gyülölet 

érvekben silány, piszkos szóáradatát, a mely 

nélkül a parlament ez egyszer valóban 

el lehet. 

Mert ugyan mi köze a javaslatnak 

azzal, hogy annak támogatói, vagy ellen- 

zői egymást milyen nagyra (?) becsülik? 

És ha Deák Ferencz meghalt, hogy 

Wekerle, Csáky avagy Szilágyi Dezső, ő 

neki milyen kicsike kis epigonjai ? 

Avagy fog-e akadni olyan bolond, a 

ki az elköltözött halhatatlan államférfiu, 

fájdalom, reménytelen feltámadásáig várni 

akarjon, hogy az általa hirdetett eszmét 

ő maga valósitsa meg, vagy hogy addig 

hadják parlagon heverni azt, a mig hozzá 

hasonlatos szellem támad, a mi ugy le- 

het, évszázadok alatt sem fog bekövetkezni? 

Hát érvek ezek, ha azokat egy de- 

tronizált államtitkár is hirdeti, s szüksé- 

ges-e, hogy azok felett most már napokig 

uj vita támadjon és folyjon ? Ugy hiszszük, 

hogy ezek már személyes momentumok, 

a melyeknek semely, egy ily fontos tör- 

vényjavaslat tárgyalásába pedig épen nem 

lenne szabad belejátszaniok. Mert, hisz 
még a tisztességes fegyverekkel folytatott 

nemes harcz is felingerli a kedélyeket s 

a kelleténél hevesebb összecsapásra provo- 

kál; hát még a megsértett ámbiczió fájó 
mellőzés, avagy pláné a fenyegetett ek- 

szisztenczia élvsovár éhségének nemtelen 

fegyvereivel folytatott kenyéririgység vil- 

longása. 

Méltán megvárhatta volna az ország, 

hogy e hang az oly szépen megindult és 

jó ideig folyt vitából kimaradjon. Ám ha 

az eléggé meg nem bélyegezhető animozi- 

tásnak e hangon minden áron megszólalnia 

kellett, fojtsák azt el az által, hogy a már 

amugy is teljesen kimeritett vitát, minél 

előbb fejezzék be, S ha lennének is még 

olyanok, a kik a közérdeknek vélnének szol- 

gálatot tehetni felszólalásukkal, vagy a kiket 
nemes önérzet s nem üres hiuság avagy a 

hazakeszélési vágy késztetnének szavukat 

hallatni: hozzák meg a parlamentnek, a 

parlament tekintélyének azt az áldozatot, 

hogy csak később, a részletes vita alkal- 

mával szólaljanak fel, hisz nyilik arra ott 

alkalom elég, s legyenek meggyőződve, 

miszerint az ország jóval nagyobb hálára 

lesz irántuk kötelezve, ha hallgatásukkal 
elhallgatatják a nemtelen indulatokat, mint ha 

még oly fényesen is szónokolva, azok ár- 

jának szennyes hullámait tovább daga- 
dozni engedik. 

Szavazzanak. Jam satis est ! 
rs. 

Belföld. 

Budapesti levelezőnk értesitése nyo- 
mán helyre kell igazitanunk utolsó szá- 
munkban felhozott ama nézetünket, mintha 
a famózus fürészporos bombát Vajai páter 
csempészte volna be az országházba. Sok 
minden badarságot követett már el a pá- 
ter, de ilyen fürészporos bombamerényletre 
még sem alkalmas. Visszaszivjuk tehát 
hirünket. A fürészporos hőst még nem si- 
került kipuhatolni. 

Márczius 3-án az egyházpolitikai vita 

szél s a szabadelvü pártnak ugynevezett 
„csendes" tagja. De jelenlegi felszólalásá- 
val bebizonyitotta, hogy a szónoklás mes- 
terségével sem áll hadi lábon. Talpraesett, 
ügyes beszédet mondott, a melynek libe- 
rális hangja élénk visszhangot keltett min- 
den oldalon s a melynek befejeztével szá- 
mosan siettek gratulálni a szónoknak. — 
Ragályi Lajos követte Tibád Antal példá- 
ját s a reform ellen és a régi tüzhely ellen 
tartott egy hangos tirádát, megörvendez- 
tetve Apponyiékat s a renegátok kisded, 
de lármás csapatát. 

Kapotsfy Jenő a szélsőbaloldalon be- 

gon tartott beszéd keretében okolta meg 
álláspontját a javaslat mellett. Ugron Zol- 
tán valóságos önkinzást vitt véghez, mig 
rövid beszédét el tudta részletekben har- 
sogni. Kinos derültség kisérte felsült 
próbálkozását. 

Negyed kettő volt, mikor Berzeviczy 
Albert kultuszminiszteri államtitkár szólni 
kezdett a Ház osztatlan figyelme mellett. 
Fényes szónoki tehetsége, argumentálásá- 
nak meggyőző ereje, de különösen az a 
szerep, a mely a reformok megvalósitása 
körül neki jutott, előre is biztositották azt 
a lelkes ovácziót, mely beszédét követte. 
Szavai elhangoztával az egész jobboldal 
felugrott helyéről, s a képviselők szünni 

gratulálni a minden tekintetben magas ni- 
vón álló szónoklathoz. S hogy teljes le- 
gyen a dicsőség, odafönn a középkarzaton 
könnyekig meghatott felesége gadta az 
asszonyok irigy üdvözleteit. 

Ülés végén Vörös János interpellálta 
a miniszterelnököt a magyar ezredek ujabb 
beosztása tárgyában, mire Wekerle Sándor 
miniszterelnök rögtön válaszolt is, s vála- 
szát a Ház tudomásul vette. 

Külföld. 
Abbaziából irják, hogy a német 

szár tiszteletére három osztrák-magya 

két német és három olasz hadihajó 
zik a Quarneroba 

Londoni hirek szerint 
van döntve, hogy Roseberry lesz 
terelnök és a kincstár el rd 

első szónoka Mikó Árpád volt. Ritkán be- 
í 

szélt a reform mellett s tárgyilagos han- 

nem akaró éljenzések között siettek hozzá 
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ey a külügyi hivaa, Morley, ki eddig 
rlandi miniszter volt, az indiai hivatal, 

hogy az uj kormánynak is fő feladata lesz 
home rule keresztülvitele. 

Más oldalról azt halljuk, hogy Gladstone 
beadta lemondását, de a királynő formálisan 
még nem fogadta el azt. A királynő valószi- 
nüleg tegnap közlé irásban az elfogadást. Ez- 

alatt Londonban folytatják a tárgyalásokat. 
Dóélután Gladstone Roseberryvel tanácskozott, 
de a királynő Roseberryt még eddig nem 
hivta meg. Roseberry a miuiszterelnökség 
átvételénél valórinőlez leteszi a külügyi tár- 
czát, a melyet Spenczer vagy Kimberley venne 
át. Körülbelül bizonyosnak tartják, hogy Mor- 
ley leteszi az ir államtitkárságot és a kabi- 
netben valamely magasabb állást, esetleg az 
indiai államtitkárságot kapja. 

Az alsóház nagy többsége a mellett 
van, hogy a miniszterelnökséget Roseberry 
lord vegye át, minthogy a külügyeket ügye- 
sen vezeti és a birodalom érdekeit szem előtt 
tartja. Az antiparnellisták szintén Roseberry 
lord miniszterelnökségét támogatják, mig a 
parnellisták, kik Gladstonet az ir-ügy elárulá- 
sával vádolják, erősen ellenzik azt. A ,Daily 
News- visszautasitja Labouchere amaz állitá- 
sát, mintha Gladstone visszalépése hiveit meg- 
lepte volna és hozzáteszik, hogy Gladstone e 
lépését már régen megfontolta és már általá- 
nosan beszéltek róla. Mint hirlik, maga Glad- 
stone ajánlotta, hogy utódja Roseberry legyen, 
kit a kabinet összes tagjai támogatni fognak, 
kivéve talán Harcourtot, kinek magatartása 
még bizonytalan. Lord Kimberley miniszter- 
elnökségét nem látták alkalmasnak, mintho gy 
Kimberley lordnak nem lett volna többsége 

Visszapillantás a rendőrség te- 
vékenységére 1893-ban. 

(Vége.) 

A lakosságnak nem egy kis részénél a 
tisztaság iránti érzék vajmi kezdetleges álla- 
potban van még mindig, a mi pedig a köz- 
egészségügynek kárára van, miért is a főka- 
pitányság már többször javasolta s ujolag is 
hangsulyozza, miszerint a tisztaság oktatását 
kell eszközölni és pedig ugy az iskolákban 
már, mint szabad népszerű előadásokban, mi- 
vol a büntetés nem sokat ér, de meg nem is 
igazságos, ha olyanokat sujt, a kiket nem 
hanyagság vagy rosszakarat, hanem érzék- 

hiány hoz a szabályrendeletekkel coliisióba. 
Ugyancsak akadály e téren, hogy a tő- 

kapitányság által kasszált, az egészségügyi 
törvényekbe ütköző hús- és posztó-viskók 
tovább is fennhagyattak és pedig egy forma- 

bibáért, melyből kifolyólag a minisztérium a 
rendeletet föloldotta. Alig kételkedik azonban 
a főkapitányság abban, miszerint a városnak 

e szégyenfoltjai csakhamar el fognak tünni, 
melvek a szennynek valóságos melegágyát ké- 

pezik. 
Nem kevésbbó lenne kivánatos, ha már 

egyszer végre-valahára a közvágóhid is fel 
épülne, mivel ez is hétmértföldes csizmával 
való haladást jelentene a közegészségügy 
terén. 
A közerkölcsiség terén szintén haladás 

észlelhető, a miben jó része van azon körül- 
ménynek. hogy a rendőrség által az éjjeli 
kávéházak ellen folytatott háboruban, annyi- 
ban a mennyiben mégis a rendőrség maradt 
győztes, mert habár törvények hiján a rend- 
örségnek e buja tanyáját az erkölcstelenség- 
nek teljesen megsemmisiteni nem is sikerült, 

bá iyrendelet is, mely lehetővé teszi a legszi- 
orubb ellenőrast s maly véget vetett az e 

eg tette azt a haldokló aikatszott 
l 

k köteles 
etése által, az addig űzött visz- 
megszüntette. 
idéz 

ekek is, melyeket megszünte'ni 

, e 
addig nem lehetett. Értjük pedig ezalatt a 
szolgálóknak a kutaknál szokásban volt mu- 

latságait, melyek nem egyszer váltak az et 
kölcsnek A álóknak orköl- 
csös magaviseletét ápolni azonban nem a 
rendőrség, hanem a gazdák lennének hivatva 
s eléggé nem is ajánlható a szolgálatadóknak, 
hogy szolgáikat, de különösen szolgálóikat 
erkölcsi oktatásban is részesitsék, a mi egy- 

két jó szó által is gyakran elérhető. Sokat 
tehet e tekintetben a humánus bánásmód, a 
melyet a végén az ember — embertársaitól, 
ha szolgáló is, megvárhat. 

Hogy a főkapitányság tevékenysége nem 
csak a szorosan vett rendőri felügyeletre szo- 

1ítkozik, hanem nagy mértékben vétetik igény- 
be az adminisztráczió és más agendák ellá- 

tása által is, jól tudott s egyszersmind sajvos 

való is, minek megszüntetését a főkapitányság 
ismételten, de eddig hiába sürgette. 

Több mint 10,000 drb ügyet intézett el 
az elmult évben is e hatáskörben a főkapi- 
tányság, oly mennyiséget tehát, melyhez több 
idő kell, mint a mennyivel a rendőrség a mai 
szervezet keretében rendelkezik. 

Ezzel, legnagyobb sajnálatunkra, idő és 
térszűke miatt további kivonatolásunkat befe- 

jeznünk kell, mit annyival is inkább sajná- 
lunk, mivel a memorandum, vagyis évi jelen- 
tés nemcsak érdekes, de sokoldaluságánál és 

helyes észrevételeinél fogva fölötte tanulságos 
is. Egyet - és ez a fődolog – konstatálha- 
tunk és ezt örömmel tesszük, miszerint a 
rendőrség feladatát hiven teljesiti s csekély 
számboeli ereje és sulyos megterheltetése da- 
czára is, hivatásának magaslatán áll. Hogy 

pedig ennek érdeme első sorban előljáróját 
illeti, annál is szivesebben ismerjük el, mivel 
őtet tartjuk hivatottnak s tőle várjuk, misze- 
rint hivatalnokainak karát s az egész állományt 
a kor kivánalmainak megfelelőleg fokozatosan 
tovább is fejleszsze. A miről 
kezeskedik. 

Végül nem tartjuk érdektelennek egy 
kis statisztikával is s.olgálni. 

Az elmult évben volt 137 hangverseny, 
64 bál, 80 szinielőadás. Városunkat 1893-ban 

10694 idegen látogatta meg; mely számból a 
kereskedők, utazók és gyárosokra 5070 esik; 
iparosokra, vállalkozókra 811, földbirtokos és 
magánzókra 1551; ügyvédek, orvosok, mér- 
nökök és gyógyszerészekre 627; köz- és ma- 
gánhívatalnokokra 1104; papok és tanitókra 
290; segédek, napszámosok és cselédekre 425; 
katonaságra 425; szinészek, énekesek és mü- 
vészekre 139; és végül tanulókra mindkét 

nemből 149. Az idegen forgalom a legnagyobb 
volt május—augusztus hónapokban, a legcse. 
kélyebb márczius-deczemberig; a legtöbb 
egy napra 241, a legkevesebb 47 volt. 

személyisége 

Román dolgok. 
„A reakczió napszámosairól" irt rövid 

vezérczikket a ,Gazeta" idei 31. számában. 

A reakczió napszámosai pedig azok, a kik az 
egységes magyar nemzeti törekvéseknek ellen- 
szegülnek Ha ők azt kérik, hogy a nemzeti 
jogokat és egyediséget tiszteljék, őket is azon- 
nal reakczionáriusnak nevezik. ŐÖk még hagy- 
ján, de Wekerle napszámosai ma már reak- 
czionáriusnak nevezik Apponyit, Ugront, Sza- 
páryt (Hát minek nevezzék ?). A „Gazeta" 
szerint az az igazi reakczió, a mit a magyarok 
és zsidók a nemzetiségek és felekezetek ellen 

most elkövetnek. A mi szabadelvüségünk csa- 
lárd (?) és romlott (?), a miat ezt Polónyi meg- 

mutatta (??). Igy aztán büszke lehet Polónyi 
is, a ki a nélazobá izlése szeriut beszélt. Az 

azi á és á k a We- 

kerle- Tisza hivei, a kik romboló ténykedésük- 
kel az állam belbékéjét veszélyeztetik (2?2) — 
Most aztán tudjuk, hogy miként áll a világ 
sora. Az állam békéje van azzal veszélyeztetve, 

a mi Európa legtöbb országában már életbe 
van léptetve, és egyik sem fordult fel tőle. 
Ilyent azonban a reformot ellebző magyar 

lapok is mondanak. 

A temesvári „Dreptatea" sem szereti a 
szőnyegen lévő kötelező polgári házasságról 
szóló törvényjavaslatot. Az ő nézete szerint 
ez a javaslab nemcsak a hazai nemzetiségek, 
hanem a felekezetek érdekeit is sérti és igy 
szaporodik (?) azok száma, a kik a reform 

llen vannak. ,Nem tekintheti ugyan - ugy- 
mond — ezeket harcztársainak, t. i. Ugront, 

Apponyit és Szapáry grófot, nem is várhat 
ezektől közös akcziót, de mégis jó néven 
veszi, mert ezeknek fellépése elárulja azt a 
hamis (?) és természetellenes (?) eljárást, a mit 
ma Magyarországon követnek. Hát ezt is jó 
néven veszi, mert minél többen lesznek az 
ellenzők, annál hamarább elbuknak a mogstani 
utópiák és megszabadul az ország a mostani 

sulyos kisérletezéstől. Azaz, hogy ha a mos- 
tani szabadelvű kormány megbuknék, jobb 
időket remél a tulzó nemzetiségi vágyak szú- 
mára. ,Mi tehát - igy végzi - még eré 
lyesebben kell, hogy fentartsuk a nemzeti 

, , 

o 

Nem fogadjuk el a felelősséget azokét, a mik 

most a budapesti parlamentben történnek; 
nem ismerjük mieinknek, a kik e haza atyái- 
ként viselik magukat és határozottan eltagad- 
juk azon törvényjavaslatok jogosultságát, me- 
lyek most mesterséges uton zavarják a hon- 
polgárok nyugalmát. Távol van tőlünk minden 
surlódás, reánk nézve idegenek az ő agitá- 
czióik, valamint távol vannak az ország jól 
feltogott érdekeitől is.4 — Azt hisszük, hogy 
annak nem örvendenek Apponyi, Ugron és 
Szapáryék, hogy a nemzetiségiek tulzói ben- 
nök vetik azon reményüket, hogy nagyszebeni 
programmjukat valaha megvalósitsák, a mi 
hiábavaló reménykedés is. 

A szamosujvári gör.-kath. egyháztanács 
iskolaügyben. E czim alatt hoz vezérezikket a 
„Gazetat 35. száma. Szomoruan 

ugymond - a nagyváradi szervilizmust, de a 
szamosujvári még ennél is szomorubb. Ez az 
egyháztanács ezelőtt fölemelte szavát az egy- 
ház és iskola letaposott jogának védelmére. 
Ma azonban ez az egyháztanács csakis azt 
teszi, a mit neki a püspök parancsol." — Azt 
hittük, hogy az ilyen nagy hangon kezdett 
bevezetés után csakugyan valami földrengető 
veszedelem történt Szamosujváron. Dehogy 
történt! Annyi az egész, hogy a Szolnok- 
Doboka megyei közigazgatási bizottság a leg- 
illemesebb hangon megkereste Szabó gör.-kath. 

püspököt, hogy a magyarul nem tudó s igy 
nem is tanitható gör.-kath. tanitók ügyében 
a püspök ur f. évi októbor hó 15 ig saját 
hatáskörében intézkedjék és a püspök az egy- 
háztanács utján intézkedett is ugy, a mint 
illett, azaz felbivta az espereseket, hogy a 
kimutatott tanitókról tegyenek jelentést. Ez 
az a nagy veszedelem. 

jelezte — 

A ,„Gazeta" szerint ,„az egyháztanács 
hivatása nem az, hogy a kormány ügyét vak 
engedelmességgel szolgálja, hanem szent kö- 
telessége az, hogy a bivő nép és egyház 
ügyét önmegtagadással s ingadozás nélkül 

szolgálja.4 Hát az más szavakkal azt teszi, 
hogy az egyháztanács ne nyujtson segédkezet 
az országos törvény végrehajtására a g. kath. 
felekezeti iskolákban. 

A Brassói Magyar Dalárda 

vasárnap délután tartá rendes közgyülését, 
melyet emlékezetessé és főleg érdekessé tett 
azon körülmény, hogy ezuttal a dalárda nő- 

tagjai is teljes számban jelen voltak a köz- 
gyülésen. Azon kivül jelen voltak a férfi mü- 
ködő tagok és több pártoló tag. A közgyülést 
Rombauer Emil kir. igazgató és egyesületi 
elnök vezette, ki is egy lendületes beszéddel 
nyitotta meg a közgyülést, röviden ecsetelvén 
az elmult év nevezetes eseményeit, szivélye. 
sen üdvözölte a megjelent müködő és pártoló 
tagokat, és átadván a szót az egylet alelnö- 
kének, ki - miután előre a mult ülés jegyző- 
könyve felolvastatott - a választmányi jelen- 
tést a tőle már megszokott szónoki hévvel ol- 
vasta fel. A válaszmányi jelentés bőven és 
alaposan ismerteti az elmult év tevékenységét 
és végezetül kiemeli, hogy a dalárda által 
elért eredmény nem csak a müködő tagok szor- 
galmának és a választmány tevékenységének, 
hanem első sorban az egyesületi elnök buzgal- 
mának, megnyerő modorának, szeretetremél- 
tóságának és áldozatkészségének tulajdonitandó, 
mit a választmány évi jelentésében megörő- 

kiteni kötelességének tartotta A titkári jelen- 
tés zajos holyesléssel és az elnök éltetésével 
tudomásul vétetvén, Biró Sándor müűködő tag 

ajáulatára egyuttal Józsa Mihály alelnöknek 
is jegyzőkönyvi köszönet szavaztatott határt 

nem ismerő tevékenységeért az egyleti ügyek 

előmozditása körül A pénztárnoki jelentés, 

mely szerint a mult évi bevétel 1646 frt 50 
krt, a kiadások 1380 írt 50 krt tettek, és 
igy készpénzkészlet 205 frt. és egy kissebb 
tartozás fennállása folytán 225 Írtot tész n, 
tudomásul vétetett. Ezen fényesnek mondható 
pénztári eredmény azon körülménynek tulaj- 
donitható, hogy Rombauer Emil egyesületi 
elnök a napokban 100 frt. adományt tett az 
egylet javára, a Fiuméba való utazás - 
gének fedozésére, mig Leitinger Józse. 
első brassói takarék és önsegélyző szövetkenet 
vezérigazgatója 50 frt. alapitványt tett az 
egylet javára. Mindezekhez járul néh. Nagy 
István örököseinek 50 frtos alapitványa, és 

egy a működő tagok között gyüjtött kissebb 
összeg. A pénztári jelentés tudomásul vétetett, 
és pénztárnok Raidl Sándor tanár urnak ön- 
zetlen fáradozásáárt jegyzőkönyvi köszönet lett 
szavazva. Erre következett a tisztujitás, 

nek eredményokép Rombauer Emil ur elnök- 
nek, és Józsa Mihály ur alelnöknek határta- 
lan lelkesedés között egyhangulag kikiáltatott 
A többi tisztviselők titkos szavazás utján, de 
sziutén egyhangulag lettek megválasztva, és 
pedig: Titkár: Dr. Létmányi Nándor. 
Jegyző: Wolfmann Dávid. Pénztárnok : Al- 
bertfi Sándor. Ellenőr: Raidl Sándor: Kóta 
táros: Kelemen András. Gazda: Mezey Fe- 
rencz. Zászlótartó: Wáchter Viktor. Választ- 
mányi tagok lettek: Binder Jenő, Biró Sán- 
dor, Dr. Jáhn Frigyes. Márk Lajos. Péter Já- 
nos, Vortán János, Bibó Árpád, László Gerő, 
Moór Gyula, Orbán Forencz, Veres György, 
Di. Vajna Gábor urak. 

Rombauer elnök a saját és tiszttársai 
nevében megköszönte a bennök helyezett bi- 
zalmat, és a közgyülést bezárta. Előbb azon- 
ban jegyzőkönyvi köszönet szavaztitott Lei- 
tinger József urnak, a dalárdának tett 50 o- 
rintos adományáért. 

Ünnepély a főreáliskolában. 
A m. kir. állami főreáliskola itjusága 

szombaton iskolai ünnepet rendezett, mely ál- 
talában igen jól sikerült, mert megfelelt an- 
nak a czélnak, mely az efféle iskolai ünne- 
peknek megadja a szentesitést. 

S mi ez a czél? Kettős czélja van az 
iskolai innepeknek. Egyik czélja az, hogy az 
iskola megadja az ifjuságnak a módot arra, 

hogy ügyességre, megnyerő fellépésre, társa- 
dalmi routinere tegyen szert; mert a közép- 
iskola nem száraz tudósokat akar nevelni, 
hanem derék s müűvelt embereket az élet szá- 
mára. A könyvek, a tanárok előadása és ok- 
tatása nem nyujthat mindent. Ha a tanuló 
csupán az iskola padján készülne olő az élet 
re, megbotolna a legelső kőben; s mé 
családi körülményei is szegényesek, 
ben még a legszorgalmasabb tanuló is félszeg, 
esetlen, szánalmas alak lenne. Módot kell hát 
találni arra, hogy a tanuló ifjuság, valami- 
kép szert tehessen ügyes fellépésre, udvarias 
bánás- és beszédmódra. Erre a czélra szolgál- 
nak az olyan estélyek, melyeknek műsora 
énekből, szavallatból, zenéből áll. Kiváltkép a 
szindarabok valók orre a czélra; ezek fontos- 

ságát az iskolai nevelésben régen felismerték. 
A középkori protestáns és jezsuita isk 
rendszerint drámákat adtak elő, melyeke 
badán a tanárok szerkesztettek, még pedi 
vagy a római és görög irók drámáit alak tot- 
ták át, vagy magok irtak a magok fejéből. A 
fenntebb jelzett czélokhoz még az is járult, 
hogy a klasszikus izű drámákkal gyakoroltatni 
akarták az ifjusággal a klasszikus nyelveket, 
azon nyelveken való beszélést. 

Mostanság már divatjokat mul 
kolai diámák. Kezdik föleleveniteni Ö i 

tézetben, és reméljük a brassói redliskolában 
sem ez volt az utolsó. 

Hogy a szini előadások még jobban meg- 
feleljenek czéljoknak, czélszerübb lenne má 
kép rendezni azokat. Akkép, hogy vagy 
iskolában olvasott szinművek szebb jelet 
elevenitenék meg, vagy ókori tragédiák 

moly- 

az élet 
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a történelmi tanitás sikerét, mind az általá- 

nos műveltségre való törekvést; ha a tanuló 
szemtől szembe látná, milyen volt a görög égs 
római ember ruházata, szokása; ha mozgó 
alakban látná a Shakesperei, Sophoclesi tra- 
gediák, Moliérei vigjátékok, a Göthei és Schil- 
leri szindarabok nagy alakjait, Ily módon oly 
erősen belévésődnének emlékezetébe az olva- 
sott és látott alakok, hogy soha sem mosód - 

nának el. 
Leginkább pedig a vidéki városok tanin- 

tézeteiben volna helyén az ilyenfajta előadás, 
mert ezekben a tanulóknak nem igen nyilik 
alkalmok arra, hogy szinészektől előadva lát- 

hatna affajta szinművek előadását. Nyerne 
vele az ifjuság is, meg a közönség is sokat. 

Az iskolai ünnepek másik czélja a kö- 
zönség érdeklődésének fölébresztése az iskolai 
élet iránt. Mert az általános panasz, hogy a 

szülők mily keveset érdeklődnek az iskolai 

ügyek iránt. 
A nevelés csak akkor éri el a sikert, 

ha szülő és tanár kölcsönösen segitik egymást 
az ifju lélek vezetésében és ápolásában. A ta- 
nuló napja két helyen telik el: otthonn és az 
iskolában. Kell, hogy a két helynek legyen 
találkozó pontja, hogy az egyik le ne rontsa 
a másikat, hanem karöltve törjenek a közös 
ezél felé. Ezért kellene a szülőknek több ér- 
deklődéssel lenni az iskola iránt. E czélból 
kellene többször találkozniu az életnek és az 
iskolának, e czélból kellene a szülőnek és ta- 
nárnak fölkeresniök egymást, e czélból kel- 
lene évente több iskolai ünnepet rendezni. 
Elismerés illeti meg a főreáliskola igazga- 
tóját, a ki, mint máskor, most sem kimélt 
áldozatot, midőn a vezetése alatt álló iskolai 

ifjuságot rásegitotte a szombati ünnep meg- 
tartására. Nemcsak megsegitette szerezni a 
kosztümöket, hanem saját költségén olyan 

sziupadot állittatott tel, melyhez foghatót vi- 
déki szinpadokon sem egyhamar lehet látni. 
Nem mulaszthatjuk el tehát, hogy neki ezen 

áldozatáért a közönség nevében elismerésünk 
és hálánkat ki ne nyilvánitsuk. Az ünnepély 

sikere a fáradtságot ném kimélő dr. Kováts 
János tanár urnak köszönhető, kinek buzgal- 
máért e helyen szintén a legőszintébb köszö- 

netünket fejezzük ki. Hisszük, hogy a jó 
példa a többi holybeli intézetekre sem marad 
hatás nélkül! 

Irodalom. 
A magyar opera története. A „Zene- és 

Szinmüvészeti Lapok" szerkesztői: dr. Váli 
Béla a magyar szinészet pályanyertes szer- 
zője s dr. Gönczy Mór kitünő zongoramü- 
vész befejezték a szép multtal biró magyar 
opera történetének megirásához szükséges 
előmunkálatokat. Ez előmunkálatok révén 
tömérdek igen becses szinészettörténeti 
anyag került napfényre a mult századi ma- 
gyar főranguak teljesen ismeretlen sziné- 
szet kultuszából, azaz a magyarországi 
olasz, franczia stb. szintársulatokról s a ma- 
gyar opera zsenge koráról. E nagybecsü 
történeti mű két részből fog állani. A szi- 

nészeti részt dr. Váli, a zenei részt dr. 
Gönezy irja meg az összegyüjtött anyag 
alapján. E mű az 1896. évi zene- és szin- 
müvészeti kiállitás megnyitása alkalmából 
fog megjelenni. 

Ifjusági Lapok" czimen Tábori Róbert 
ismert nevü iró szerkesztésében a serdülő 
ifjuság oktatására és mulattatására egy uj 
lap jelent meg. A lap állandó mellékletet 
is ad, melyet ,Leány-Világ" ezim alatt Tá- 

Róbertné szerkeszt. A lap a legjobb 
irók és irónők : Jókai, Hock, Ábrányi, Sza- 

bóné tollából hoz szebbnél szebb czikke- 
ket. Ugyszintén illusztrácziói is igen szé- 
pek, miért is melegen ajánljuk minden 
szülőnek, hogy gyermekei számára meg- 
rendelje, Megjelenik minden vasárnap s 
előfizetési ára félévre 8 frt. Kiadóhivatal: 
Budapest, VIII. Népszinház-uteza 24. 

Jubileumi keringőt" irt Gestring Béla 
e: és kir. fensége József főherczegnek 

25 éves honvéd-jubileumára, mely sikerült 
Amos üvet ő fensége kegyesen 

ogadni is méltóztatott. A fülbemászó ke- 
Nádor Kálmánnál jelent meg, a hol 

a 2 kézre 2 koronáért és kis zene- 
4k egrendelhető (Károly- 

„A cziterás" is, 
operetteje, melyre 

KÜLÖNFÉLÉK. 
– Serenade A brassói magyar 

dalárda, azon alkalomból, hogy sikerült az 
egyesületnek Rombauer Emil főreáliskolai 
kir. igazgató urat továbbra is az elnökségre 
megnyerni, egy szerenáddal tisztelte meg 
vasárnap este elnökét, elénekelvén Rom- 
bauer ur lakása előtt három kedvenecz dalt. 
A szerenád után a müködő tagok egy nagy 
része a Fleischer-féle sörházba ment, hol 
két óra hosszat kedélyesen és vigan mu- 
lattak szeretett elnökük körében. A Flei- 
scher vendéglőben volt közönség, mely fő- 
leg a szinház után megtöltötte a termet, 
pompásan mulatott a dalárda egy néhány 
kitünő dala mellett. 

– A ,Mária Dorotheoa Egyesü- 
let" brassói körének 1894. márcz. 10-én a 
„0entral szálló" nagytermében, saját alapja 
javára rendezendő, tánczczal egybekötött mü. 
kedvelői előadásárs ismételten felhivjuk a nagy- 
érdemüű közönség b. figyelmét. Alább közöl- 
jük az érdekes műsort, mely maga is elegendő 
ahhoz, hogy érdeklődésünket fokozza. Ehhez 
járul azon körülmény, hogy az egylet czélját 
előmozditani mindnyájunk kötelessége. Az es- 
tély műsora: I. Virágfakadás. Vigjáték 1 fel- 
vonásban. Irta Murai Károly. Személyek: Ko- 
vács Péter: Biró Sándor; Márta, neje: Li- 

ber Etelka; Nelli, unokahuga : Honigberger 
Helén; Ödön, unokaöcsese: X.; Laczi, ügy- 
véd : Hargittai Béla; Kati, szobaleány: Nagy 
Ida. II. Egy kis vihar. Kettős jelenet. Irta 
Dreyfuss Ábrahám. Személyek : Férj: Walthor 
Béla; Feleség: Oleschor Eugénia. III. a) 
Göttliehe Liebe, Fink F.-től. b) Liebesbrief, 
Ziehrertől. e, Induló, Eirenthe-től; előadja - 
a városi zenekar kisérete mellett - egy bé 
csi női énekkar. A tánczzenét a városi zene- 
kar fogja szolgáltatni. 

– Koós Ferencz kir. tanácsos, 
ny. tanfelügyelő ur, az iparos ifjak egyle- 
tének egyik megteremtője s azóta az ifju- 
ság melegkeblü barátja fog ma este az egy- 
let helyiségében felolvasást tartani, melyre 
felhivjuk ez uton is az érdekl ődők figyelmét. 
A felolvasásról jövő számunkban bővebben 
fogunk megemlékezni, most csak üdvözöl- 
jük a törekvő ifju iparos nemzedéket a 
felolvasási esték megkezdéseért, mert azok- 
nak szellemi és erkölcsi haszna tagadha- 
tatlan. 

- A német férfi-dalegylet csü- 
törtökön és vasárnap tartja kétszer egymás 
után a mostanra halasztott vig dalestélyét, 

mely, tekintettel a gazdag műsorra. nagyon 
élvezetesnek igérkezik. Az előadások u ,„Nro 
1* ben lesznek. A német szintársulat pedig 
ideiglenesen az ,„Európábak megy 

- Két gyászhir lepte meg tegnap 
városunkat. Popp Nelli urnak, a gőzfürdő 
jelenlegi gondnokának neje betegágyban 
váratlanul elhalt; mig Nemes Péter köz- 
jegyző ur sógora Neacsa szolgabiró Bécs- 
ben, hol egy orvosi műtétnek vetette alá 
magát, szintén meghalt. 

– Műkedvelői előadás. Vasárnap 
volt az iparos ifjak önképző egyletének alő- 
adása: „A betyár kendője", Abonyi Lajostól. 
A közönség különösen a polgári osztály köré 
ből szép számban való megjelenése által adta 

is nét jelét ezen egylet iránti rokonszenvének. 
A darab maga elég jó és hatásos jelenetek- 
ben is bővelkedik, de vannak hátrányai is, 

melyek közé tartozik az unalmasságig menő 
vontatottság első sorban s azért e darab elő- 
adása inkább csak szinészek kezében számit- 
hat teljes sikerre, kk irgalom nélkül meg- 
nyirbálnak és kihagynak minden unalmas je 
lenetet; s mert az önképző-egylet rendezősége 
az iró iránti pietásból a darabot teljes meg 
csonkitás nélkül adatta elő, ki nem kerülhette, 

hogy az 1 ág, a tatottság érezhe ő 
legyen. A játszók azonban dicséretre méltó 
buzgalommal fáradoztak a darab érvényrejjut 
tatásán. Az egész darabon végigvonuló drá- 
mai szellem méltó alakitásra talált Darvas 
Anna kisasszonyban, ki szerepét (Örzsi) helyes 
felfogással és mély érzéssel játszotta, miért a 
közönség, mely már oly sok izben élvezte a 
kisasszony szép játékát, most is dús tapsok- 
kal és kihivásokkal adózott néki. Székely 
Amália k. a. a pajzán Zsófit, a szilaj szeretőt 
igen kedvesen alakitotta, gyönyörüen énekelt 
uj dalaival pedig elragadta a közönséget, 
mely megkocsátotta neki, hogy a sok ujrá- 
zásnak nem tett eleget hisz az egy felvonás 
ban összezsufolt sok dalt fizikai lehetetlenség 

lett volna ismételnio. Szinte sajnáltuk, hogy 
oly keveset gyönyörködhettünk rövid játékában. 
mely hogy sikerült volt, tanuskodott róla a 
megmegujuló tapsvihar és a felnyujtott szép 
virágcsokor. Rozsondai Róza k. a. jól oldotta 
meg a Boris asszony nehéz, de hálás szere- 

pét és hogy teljesen átérezte azt, erre nézve 
elég ha jelezzük, hogy a 2-ik szakasz egyik 
szép jelenetében sirt... igazán sirt. Kovács 
Róza k. a.-t most először láttuk a szinpadon, 
s ha egyébben nem is tünt ki, de az dicsé- 
retére válik, hogy hosszu szerepét jól meg 
tanulta s azt kellően alakitani igyekezett; azt 
lisszük, jövőre majd többször találkozunk vele- 
Buzinét Rozsondai Mari a. jájszotta, pár 
szavában a kellő komikumot helyesen alkal- 
mazva,. Az előadás kezdete előtt jelezte az 
egylet alelnöke, hogy Bandi szerepét - be- 
állott akadályok folytán - a rendezőnek kel- 
lend eljátszani. Azt hittük, hogy most e föl- 
merült nehézség a játékban zavart fog elő- 
idézni, azonban kellemesen csalódtunk, mert 
a rendező a mily kitünő egyleti adminisztrá- 
tor, époly jó játszónak is bizonyult, ki Bandi 
szerepét — eltekintve az alaktól – teljesen 
érvényre juttatta, sőt helyenkint nemes hév- 
vel, igazi érzéssel jászva, csaknem müűvészi 

alakitást mutatott be. Török Ferencz mint 
agglegény és Csibi Károly mint Andó ügyvéd 
arról győztek meg, hogy az egylet bennök 
jeles erőkkel rendelkezik, mert mindkettőnek 

kikerült játéka sokban hozzájárult, hogy a 
darab vontatottsága kevésbbé legyen érezhető; 
maszkjuk is igen találóan volt megválasztva. 
Asztalos (azelőtt Rácz József néven ismertük) 
jól adta a szerelmes Andrást, az engedelmaet 
fiut; valamint Naszé Ede a „kecskét", Szo- 
tyori János pedig a svihák borbályt tálálóan 
produkálták. Buzi szerepében Rusznyák An- 
drás nevettette meg a közönséget, mig Kiss 
Mihály társával Zakó Károlylyal ügyes betyá- 
rokat alakitottak. Naszé Gyula szolgabirója, 

valamint Kovács Lajos rendőrbiztosa kitogás- 
talan volt; azonban az apróbb szereplők is, 
mint a huszárok, poroszló, esküdt, pandur, 
czigányok stb. emlitést érdemelnek. — 
darab hosszu volta a sok változás, diszletezés 

miatt, későre végződött az előadás, mely után 
az ifjuság tánczra kelt s járta reggeli 5 óráig 
a jó magyar tánczokat, örülve a szép siker- 
nek, mely a nehéz darab sok fáradságát ju- 

talmazta. Üdvözöljük fiatal barátainkat ezen 

ujabb siker után is és kivánjuk, hogy mihél 
marább ismét találkozzunk. 

- Váltóhamisitás Egy vak 
merő váltóhamisitásról beszél már 2 nap 
óta a hir. Ugyanis egy háromszéki lakós 
özv. Wellenreiterné s.-szent györgyi birto- 
kosnő részére egy 2000 frtos váltót hami- 
sitott és azt egy itteni bankházban leszá- 
mitoltatta, mit a bankár — mit sem sejtve 

meg is tett. A bankár ugyanezen vál- 
tót visszleszámitolás végett az osztrák-ma- 
gyar bank brassói fiókjának beterjesztette 
és itt a bank főnöke gyanusnak látta a 
nő aláirását Azonnal kérdést intézett Wel- 
lenreiternénél és ez azt válaszolá, hogy 
neve hamisitva van. hamisitó neszét 
vette a dolognak, beküldte a 2000 frtot 
a bankárnak és visszakérte a váltót, de 
későn, mert azt Schmied bankfőnök át- 
adta már az ügyészségnek. 

– Német szinészet. Elmult szom. 
baton – mint előre látható volbt - zsufolt 
ház előtt adatott Moser hires vigjátéka: ,Az 
ibolyafaló", mely a közönséget folytonos és 
feszült vidám ágban tartá, A szereplők közül 
legjobban toetszett Mauth Károly a referendá- 
rius szerepében és ugy látszik, a fiata 
ber előtt nagy jövő áll. Ullmann Paula Hüt- 
ter, Maschek urnők, továbbá Préger, Muller 
és Becker urak mint mindig, most is müvészi 
alkotásokat mutattak be. 

A vasárnapi Madarász' előadásánál 
a Central terme egy modern gőztürdővé ala- 
kult. A terem ugy meg volt tömve, mint egy 
heringhordó, pedig a Madarász nem érde- 
melte meg e nagy kitüntetést, mert a Becker 
kitünő komikus, de Girardi és Josophitől, és 

a librettó iró madarászától oly tavol áll, mint 
Páris - Vledénytől. Göppel és Müller urnők 
kitünően énekeltek, Becker ur nem különben, 
de Beecker ur nem operett énokes, h nem ope- 
rett komikus. A komikus terzett igen jó volt, 
de az összjáték jobb is lehetett volna. Azon- 
ban a kitünő zenei részek, a fülbe mászó wal- 

zerek és a városi zenokar együtt véve elegendő 
volt egy meglehetős siherhez. Boldog volt, ki 
azután a gőzfürdőből a szabadja juthatott. 

Tegnap ,A régi da 1* volt Pnilippitől. 
Egy szinmű, mely bemutatta a régi dalt, t. i. 
az asszony csaltaságát és a rossz társadalmat 
a legalacsonyabb foktól a legfelsőbbig. Ismét 
Schöntag ur, a jeles müvész volt a fősze- 
ropben, és méltó partnere Hütter K. urnő. A 
darab oelijosztő példa házasulandók részére. 
De hála Istennek, még nem állunk oly rosz 
szul a társadalomban. A darab nagyon jól volt 
botanulva és folyékonyan adatott elő. A mel- 
lékszereplők közül bő tapsokat aratott B e rg- 
mann A. ur. egy a tömlöczből kikerült fe- 

gyencz, ki midőn elbeszélte. hogy férje sze- 
retőjét megölte, művészi jellem személyesitő- 
nek tünt ki. 

Mára A parasztbecsület" van 
hirdetve, és egy kis vigjáték : ,Süketnek kell 
leani.* 

– Toeoleofon. Az alább jelzett állomá- 
sok f. é. márczius hó 1-től kezdve a brassói 

közhasználatu távbeszélő hálózatba be lettek 
kapcsolva: 80. szám alatt Lázár István, 

igazgató, Ő-Brassó Hosszu-utcza 108 h. sz. ; 
. sz. a. ,New-Yorki Germania" életbizto- 

sitó társaság, Lensor 25. h. sz.; 84. sz. a. 
Dressnandt J. Ede órás és optikus, Czonalja 

8. h. sz.; 85. sz. a. Szikszay Lázár, uri di- 
vatáru kereskedő, Klastrom-utcza 31. 

—- Rendőri hirek. Lopás. Folyó évi 
február hó 23-án Schoppel Bertalan földvári 
lakostól a heti vásár alkalmával egy 40 frtnyi 
összeg lopatott el, a nélkül azonban, hogy a 
károsult ezt a városkapitányságnál főljelentettte 
volna. Egy pár nappal ezelőtt kipuhatoltattak 
a tettesek Aerkeder Frigyes és Rotharides 
Sámuel itteni ismert mihasznák személyében, 
kik nevezett napon a károsnak ittas állapotát 
felhasználták arra, hogy tőle pénzét ellopják. 
- Találtatott egy pár téli keztyü és vissza- 
hagyatott a szinházban egy fél keztyü; ezek 
a városkapitányságnál átvehetők. 

éres párbaj. Kakujay Imre 
közöshadseregbeli tartalékos hadnagy és Kail 

Ödön honvédhadnagy a napokban Fogarason 
kardpárbajt vivtak, mely az utóbbinak sulyos 
megsebesülésével végződött. 

— Bethlen Gábor és a „Gazeta". E ro- 
mán lap közli Bethlen Gábor gr. képviselő 
beszédét, a melyben ez is előfordul : „Brassó- 
megyében volt egy fiók kulturegylet és a 
ki ennek megszüntetését inditványozta, az 
egy állami tanitó volt, minthogy az uj aerá- 
ban Brassóban egy Emke fiók sem élhe- 
tett meg. A magyarság ezt elfogadta, már 
t. i. a fiók megszüntetését. No ezt Beth- 
len nem mondotta és a magyarság sem 
szüntette meg az Emke fiókját. Aztán meg 
állami tanitó sem volt olyan, a ki a fiók- 
egylet beszüntetését feltétlenül inditvá- 
nyozta volna, 

Bukaresti Magyar Dal- 
és Mükedvelőkör f. 1894 ik év ó-sze- 
rinti febr. hó 27-én, tánczezal egybokötött 
szinelőadást rendez, mely alkalommal szinre 
kerül: Legjobb az egyenes ut. Vigjáték két 
felvonásban, Kotzebue-tol, Rendező Bakai An- 
tal. Szereplők: Borecz Mátyás, Molnár János, 
Bakai Antalné u. h., Vas Gergelyné u. h. 
Bakai Antal, Román Ferencz, Fülöőp Antal. 

Továbbá : Jeremiás siralmai. Bohózat egy fel- 
vonásban irta, Vidra Sipka. Közremüködnek: 
Toth Jenő, Ureczki Anna k. a. Dem. Jánosné 

. h., Balázs József, Ferencz Lajos, Horváth 
Eszter k. a., Demeter János, Kovács Ignácz. 

A szász országos képviselők az or- 
szággyüűlésen. Ebből is kitelt egy vezérezikk 

„Gazetá"- rról van szó, hogy a 
szabadelvü párttal szavaznak-e a szászajku 
országos képviselők, vagy az ellen. A hely- 
zet az, hogy a szabadelvü párttal fognak 
szavazni, mert abból nem is léptek ki. 
„Ez egyszer — irja a „Gazeta" — örven- 
enénk, ha látnók, hogy a szászok a mos- 

tani válságos helyzettel szemben össze- 
szednék magukat." Hát elhisszük, ha nem 
mondaná is, hogy nagyon fáj a szászok 
feje - neki, s hogy ez a fejfájás rögtön 
elmulnék, ha a szász ajku szabadelvű kép- 
viselők e pártból kilépnének. 

jen az anarchia! A képvise- 
lőház háznagyi hivatala mult szombaton vörös 
papirra irva a következő tartalmu levelet kapta: 
„Mi nem csüggedünk el. Útni fog a leszá- 
molás órája, Eljen az anarchia! A 
anarohisták. Éljen, éljen, éljen 1 A főkapi- 
tányság - értesülésünk szorint — erélyes 
nyomozást inditott meg az iránt, hogy ki 
lehet az ilyen izetlen tréfának az okozója. 

. Hol szerezte 2 
Arpád,. Nem jősz holnap vadászni, Béla? 

időben ? Béla. Ebben az esős-havas idő 
Árpád. Miért ne? 

köpenyed vagy gamásni 
Béla. Nékem nincsen, de te hol vetted? 
Árpád. Szikezay Lázár klastrom utczai 

férfidivatáru üzletében, telefon-összeköttetés 
86 hivoszám. 

lán nincs gummi- 

Elköltözködés miatt a 
Bolgárszeg, Kö-utcza 5. szám a. 
lévő ház kerttel 

együtt, az ár felének lefizetése 
mellett szabad kézből eladó. 

Bővebbet ugyanott. 60 (2-3) 

Jutányos áron eladó 
egy jó karban lévő Robey-fél 
cséplőgép, egy 8 lóerejü 
gony és hozzávaló z 



Me. Cormiek 
Fűkaszáló és aratógépek 
–m a legjobbak a világon. ma— 

szolgálni. 

KITÜNTETVE MINDHEN KIÁDLLIT ÁSON.
 

KITUNT ET V E MI 

Petroleummotorok, gőz- és járgány cséplőgépek, 
ekék, boronák, rosták, trieurök, sorvető-gépek, 
kézi vetőgépek, kukoricza- morzsolók, szecska- és 
répavágók, darálók, malmok, ugymint mindenféle gépek, 
szerszámok és eszközök a gazdaság számára legjobban és 

s1 (8-12) legolcsóbban kapható: 

Budapesten MŰLLER és WEI38-nál Vágzi-körut 78. 
a nyugati pályaudvar közelében. 

Ajánljuk a nagyérdemü közönrégnek tő 'kebefektetéshez 

a nagyszebeni,„ALBINA' lakarék-és bitelintéze 

G'os zálogleveleit. 
Ezek 1000 forintos és 500 forintos eön- ekben vannak kiállítva és 

minden levonás nélkül tisztán 5y-ot kamatoznak. 
A kamat-szelvények félévenként, január 1-én és julius 1-én a nagy- 

szebeni és brassói intézeti pénztáraknál, valamint a pesti magyar kereskedelmi 
banknál Budapesten minden levonás nélkül és jutalékmentesen beváltatnak. 

A záloglevelek 3) éven belül, kisorsolás utján, az intézet által be 
váltatna 

A záloglevelek pontos kamatozása és beváltásáért kezeskednek : 

1.) A zélogsels biztosításáról szóló 1876. évi törvény értelmében 
záloglevél-t fedezésére meghatározott és azok 

java ára telekkönyvileg biztosított jelzálogok, a melyekre leg 
fölebb az érték , részeig záloglevelek adatnak ki, mi 
minden záloglevélre a felügyelő bizottság ellenjegyzése által 
elismerve van. 

t 

i 

A záloglevelek tehát a gyámsági biztositéknál nagyobb I 
biztositékkal birnak. 

2.) Az említett törvényben előirt a záloglevél-tulajdonosok további kü 
lönös biztosítására az intézet részvénytőkéjéből kiszakitott 
zo00,000 foriminyi záloglevél-biztosítéki alap. 

3.) Az intézet egyéb összes vagyona a tar taléktőkével együtt. 
mc Az ,. A BTA 5 4 -os záloglevelei tehát mint absolute 

biztos, ugyis mint egyike a legjövedelmezőbb honi értékpapiroknak, nagyon 

is alkalmas tőkék befektetésére, árvapénzek, nyilvános és magánalapok stb. 

elhelyezésére, és a mennyiben a készlet engedi, a budapesti tőzsde ártolya- 
mában árusitjuk el azokat. 

Jelentékeny tételek bevásárlásánál középárfolyam mellett adjuk el. 
25 „ZI 

TAKARÉK- És HITELINTÉZET 
taseői hoe 

dk 

mehamaesnadoaraelamokammirmaankak 

Krizbán a kuriában 100 ö- 
110-120 cm. hosszu fiatal, szá Etisztite 

felvetetnek 

a kiadóhivatalban. 

Eys=ertáar, 

BÉCSBEN, I. KER,., SINCERSTRASök 15. SZ. A. ,ZUM GOLDENEN REICHSAPFEL. 
ő 

raz tölgy-hasábfa G frt 50 kr.- 
lab 

mivel csakugyan alig létezik betegség, mely ben ezen labdacsok csodás hatásukat ezerszere sen 
jával eladó. — Bővebbet Kapu 
utcza 58. sz. a. üzletben, hol ki- 
tünő bükkfa is megrendelhető köb- 
ölenként 20 frtjkval 

ezen általános elterjedés snek 

rzák 

1 (7—15) 

9 láb hosszu ke ertesok, 
lépesők, fentők és kerék- 
falaknak való cserefa. 

aEMEHHEE 

Főzsde irány. 
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tekercset az ön 
gadja ez n is a legmélyebb köszönetemet 

kerültek, melyeknek hatásá ák ezennel 
hülte em, olyannyira, hogy s 

nyára már a holt tak 
csai engem nem mentettek volna meg s 

bi 

mgrat m 

Annak idején közölt intormáczióink is- 
mét nagy előnyöket hoztak tisztelt meg- 
bizóinknak. Hiteles forrásból eredő érte 
sitésünk alapján azon kellemes helyzetbe pi y 

fognak vóg 
segitségül t ak. 

vagyunk, mindazoknak, kik a tőzsde irán 
érdeklődnek, megbecsülhetetlen tanácsokka 

éves nagynéném nevében. ető 5 

Ismét elérkezett azon idő, a midőn a mondott, midőn véletlenül e egy dobozt kapott a 

Legfőbb tisztelettel 

Tekintetes ur! Alulirott ismételter 

megvásárolt 
sulásáie nálunk letétben maradhatnak. 

Ny, ny üeletek lezárása, vevés és 
ely 1izikó mellett a legolcsób 

T 
mágót doboza al en 

Telutlégokist mindennemű értéktár 
pitolte, zeny lvesen, és gva i- 

lkül ad 

és Társal e epee 
közöltetg omontes küldés 2 csomag előre küldetik nagyobb megrendelések 

ebesíyén BUDAPEST Sebestyéntér 8. tér 8. 2 frt somag 3 frt 35 4c csomag Tt a o ő frt csakis eselben történik a küldés, ha az összeg előre beérke il 
20 kr. és 10 z frt 20 kerül. s setben a sokkal r 

zo 
Mrodlki almához cz 
15 en ké 
almagó doboz oz 

somagl esebb nem küldetik 

Tisztelt Pserhofer ur! Legyen oly szives é 

Marak teljes tisztelette Pawlistik Ferencz, Köln, Lindenthal. 

Hrasche, Flödnik mellett, 1887. szept, 12-én. gyors és biztos hatásu legjobb 

ekintetes ur! Isten akarata volt, hogy az Ön labdacsai kezeim közé Arnerikai köszvénykenőcs, szer, minden kös zvényes és csu- 
y b zos bajok, u. m.: gerincz-agy bántalom, tagsznggatás eisehas, igre ideny 

BécsUjhely, 1887. 
Mélyen tisztelt ur! A egforróbb köszönetemet mond 

ille 

november 9-én. 

om ezennel Ön- 
k év óta a fagyos tagokra és n gven át szenvedett gyomor- Fo balz am Pserhofer J -tól. So gy g 

hurutban és vizkórságban, már életét megmnta melyrő s den idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. 1 

n kitünő vértisztitó lab- 
da sk ól s azoknak állandó használata felytán ökelötema Kigyógy. ult. Utifünedv egy áltldnosan ismert kitünő háziszer, hurut ekzdtség, 

Ww 

Eichengraberamt, giok mellett 1889. márcz. 27-én 

r 4 csomagot az Ön valóban 
hasznos és kitünő labdacsaiból. El nem iszthatom legnagyobb elisme- 1 üvegcsével 22 kr., 12 
résemet ezn ezen abdacsok értéke felett és azokat, a hol csak alkal- Ált Bulrich A. W.-tól. Kitünő háziszer a 

alános tisztitó- só 

Gotschdorf, Kolbach mellett, Szilézia, 1888. okt. 8-án. 
r! Felkérem, m az Ön vértisztitó Tabda 

c sziveskedjék. is 
tj ely ensem öt éven át gyötör. 

csok nálam sohasom fog gnak kifogyni, s anidőn dobozzal 50 kr. mentve 

Zwicki Anna. Colyva-balzsam kitünő szer Folyva elleh. 1 nvog m 

bda 
eee 6bb zt met kifelezem gyo tisztelettel 

vértisztitó labdacsok csakis a Pserhofer J.-féle, az „arany a kte gyógyszer z 
ze e égelen Singersírasse Helsó vas gy e gészség- só 1 

osor g, keob- berlrze 
5 krba ke rül; bérmentetlen manvétel küldésnél 1 frt 10 kr. Egy tett ö összes el és külföldi 

zeg előbbeni boktldésenel (mi legjobban hesamalványen esz- 
1 Írt 

15 ) 

da csek neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, 
e nem bizonyitották volna. Évtizedek óta 

s alig van család, melyben ezen kitünő háziszerből készlet nem volna található. 
mtalan orvos által ezen labdacsok háziszer ül ajánltatnak é és ajánltattak minden oly bajoknál, melyek a rossz emésztésből 

és székrekedésből erednek : mint epe-zavarok, májbajok, kólika, vértolulások, aranyér, bélté áenség s hasonló betegségeknél. Vér- 
tisztitó tulajdonságuknál togva kitünő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajoknál is: 
mazó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztitó labdacsok oly könnyen hatnak, hogy a legcsekélyebb fájdalmakat sem okozzák és ennek foly- 
tán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetők. 

A számtalan kálamutból melyet e labdacsok 

igy sápkórnál, idegességből szár- 

fogyasztó: a legkülönbözőbb é és legnehezebb betegségük után egészségük vissza- 
nyerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat emlitünk, azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacs 
egyszer használta, meg vagyunk győződve, hogy azokat tovább fogja ajánlani. 

Köln 1893. április hó 30-án. Cr NB. Nagy el ltségük következték ezen labdacsok a leg 
és küldjön nékem ismét 15 különfélébb nevek és al k alat nek ké- 

BBdHMERBSUEEHBSHkENEEHHzl 

B S E m IoFER J.-féle 

okat 

Imulhatatlan etjgzjjtó labdacsaiból utánvétellel. Fo- retik csakis Pserhofer J.-féle véa követelni és c 
labdacsai csodahatásáért. azok tekinthetők valódiaknak, melyoknek használati utasitása a Pse 

J. né fekete szinben és minden egyes doboz fedele meyanazon 
aláirással vörös szinben van ellátva 

i fogfájás, tötájás, flenz gaks stb. stb. ellén ! frt 

z 

1 tégely 50 kr. Bérmentve 

sevábként lo fs csöggel 40 kr. Bérmentve 65 

b0esös köhögés stb. ellen. 1 üvegecske ára 50 kr. 
bérmentve iírt 

nzettel okel 

mam nyilik, ogom ajánlani. Ezen hála- mésztés minden következményei, u. m. iratom et szerinti használására Önt ezennel felhatalmazom. fájás, szedülős ngyomorgöros gyomorhé-, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 cso Teljes tisztelettel Hahn Ignácz mag ára 1 

dálatos az az által képződ 
szagot, épen kartbt a és mint ártalattan szer van kiprób 

kr. 

) tes küldéssel 65 

minden a rendetlen eme 
abdacsot tar- mazó vookm 1 csomag 1 frt. 

nak és a készletben netán nem lévők gyorsan és olcsón m 
ostai megrendelések a leggyo mabbaa, sszközél enak ha 

rhofer 

sodálatra méltó labda erere ó É kh 
n áldja meg önt ezért ezer- Tannochinin hajkenőcs valamennyi sszöv esatő kookkéyvit ói 

e mam van, hogy ezen labdacsok engem is tökeletesen ki y elegánsan kiállitott nagy szelenczével 2 frt. 
ani, a mint már másoknak is egészségük visszanyerésére z Steudel tanártól. és szurás által okozott nificz Teréz. Általános tapasz sebeknél, mérges daganatoknál, ujjkukacz, sebes- 

vagy gyuladt-mell vagy to ajoknál, mint kitünő szer lön kipróbálva. 

épri csöppek) megrontott gyomor, rossz emésztés 
Élet- -esszenczia « indennemü altesti bajok ellen kitönő házisz er. 

t. 

Angol csodabalzsam, egy üveg 50 kr., egy kis üveg 2 kr. 

saiból egy cso- Por a lábizzadás ellen. Ere por megszünteti pantezadést 

bérmen- 

itt felsorolt készitményeken kivül, az osztrák ebok han hird 

sakis 

tt or- 

min 

kö- 

veg 

rossz 


